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ВСТУП 

Актуальність теми. Патріотичне виховання є одним із пріоритетних 

напрямів виховної роботи, спрямоване на формування громадянської та 

національно-патріотичної свідомості. В умовах сьогодення патріотичне 

виховання набуває ще більшого значення, оскільки через війну в Україні, 

процеси глобалізації та інтернаціоналізації актуалізується необхідність 

виховання підростаючого покоління як громадян держави, захисників її 

суверенності та незалежності. Актуальним патріотичне виховання є й у 

спеціальній освіті, що водночас має певні особливості його здійснення. 

У загальній педагогіці вченими вивчаються різні питання патріотичного 

виховання дітей та молоді (І. Бех, І. Зязюн, В. Кремень, О. Савченко, 

В. Киричок та ін.). Питання патріотичного виховання дітей з інтелектуальними 

порушеннями в спеціальній освіті розглядались Н. Коваль, Т. Кузнецовою, 

М. Омельченко, С. Пасюк та ін. Попри наукові доробки вчених, проблема 

патріотичного виховання дітей з інтелектуальними порушеннями є актуальною, 

а в сучасних умовах потребує подальшого вивчення та удосконалення. Війна в 

Україні вносить ще більше актуальності у патріотичне виховання 

підростаючого покоління та відповідно пошуку ефективних форм, методів і 

засобів формування національно-патріотичної вихованості дітей для 

збереження національної ідентичності та патріотизму у їхньому дорослому 

життя. Це має бути системна та послідовна робота, яку доцільно починати з 

дошкільного віку, проте найбільше основа для національно-патріотичної 

вихованості закладатиметься у молодшому шкільному віці, зокрема й у дітей з 

інтелектуальними порушеннями. 

Окреслена актуальність проблеми патріотичного виховання дітей та 

молоді у нашій країні обумовила вибір теми кваліфікаційної роботи: 

«Особливості патріотичного виховання учнів з інтелектуальними 

порушеннями».  
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Мета дослідження: розробити організаційно-педагогічні умови 

патріотичного виховання молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями.  

Об’єктом дослідження є патріотичне виховання як складова виховної 

роботиз дітьми з інтелектуальними порушеннями. 

Предметом дослідження є організаційно-педагогічні умови 

патріотичного виховання молодших школярів з інтелектуальними 

порушеннями. 

Завдання дослідження: 

1. Здійснити аналіз загальної психолого-педагогічної літератури, 

нормативних документів з проблеми патріотичного виховання та виділити 

основні теоретичні положення. 

2. Визначити стан дослідження проблеми патріотичного виховання дітей з 

інтелектуальними порушеннями у спеціальній літературі.  

3. Дослідити та визначити рівень ціннісного ставлення до Батьківщини у 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

4. Розробити організаційно-педагогічні умови патріотичного виховання 

молодших школярів з інтелектуальними порушеннями. 

Методи дослідження: аналіз літератури, узагальнення наукових 

положень; бесіда; спостереження; діагностичний інструментарій, зокрема: 

дидактична гра «символи України», бесіда «Видатні люди країни», «Було/не 

було», завдання із ситуаціями з певним соціально-морально-правовим, бесіда 

«Моя сім’я», «Досягнення моєї країни», бесіда «Традиції України», проблемні 

ситуації; кількісна та якісна обробка результатів дослідження.  

Теоретичне значення роботи. Результати дослідження з проблеми 

патріотичного виховання доповнюють вивчення організації виховного процесу 

у роботі з дітьми з інтелектуальними порушеннями. Обґрунтовані у дослідженні 

організаційно-педагогічні умови патріотичного виховання молодших школярів 

з інтелектуальними порушеннями розширюють методику формування 
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національно-патріотичної вихованості та ціннісного ставлення до Батьківщини 

в учнів з інтелектуальними порушеннями у процесі навчання та виховання. 

Практичне значення роботи. Результати емпіричного дослідження 

ціннісного ставлення до Батьківщини учнів з інтелектуальними порушенням 

визначають актуальний стан його сформованості як складової громадянської 

компетентності, що в свою чергу окреслює напрями та завдання підвищення 

його рівня. Розроблені організаційно-педагогічні умови патріотичного 

виховання як практична складова дослідження можуть впроваджуватись 

фахівцями в освітній процес спеціальних та інклюзивних закладів освіти. Також 

результати дослідження можуть використовуватись здобувачами вищої освіти у 

процесі вивчення корекційної психопедагогіки, під час проходження навчальної 

психолого-педагогічної практики. 

Базою проведення дослідження були Вінницький навчально-

реабілітаційного центру «Гніздечко», Комунальний заклад «Вінницька 

спеціалізована школа» Вінницької обласної Ради та Комунальний заклад 

«Вінницький ліцей №35» Вінницької області. У констатувальному дослідженні 

взяли участь 24 учні 3-4 класів з легким ступенем інтелектуальних порушень та 

23 учні 3-го класу з типовим розвитком. 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження 

представлялись на науково-практичних конференціях, зокрема на звітній 

науковій конференції студентів та магістрантів Кам’янець-Подільського 

університету імені Івана Огієнка за підсумками НДР у 2023 р. та за її 

результатами опубліковані у збірнику студентських наукових праць. 

Кваліфікаційна робота містить такі складові як: вступ, два розділи, 

висновки, список використаних джерел (52 найменування). Загальний обсяг 

кваліфікаційної роботи становить 74 сторінки, з них – 68 сторінок основного 

тексту. 
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ВИСНОВКИ 

В умовах сьогодення патріотичне виховання набуває ще більшого 

значення, оскільки через війну в Україні, процеси глобалізації та 

інтернаціоналізації актуалізують необхідність виховання підростаючого 

покоління як громадян держави, захисників її суверенності та незалежності. 

Актуальним патріотичне виховання є й у спеціальній освіті, що водночас має 

певні особливості його здійснення. 

Патріотичне виховання має на меті сформувати громадянську позицію 

учнів, патріотизм та готовність захищати свободу і незалежність своєї 

батьківщини. У практиці роботи закладів освіти використовуються різні форми, 

методи та засоби патріотичного виховання, ефективність яких передбачає 

урахування вікових особливостей та чітке визначення цілей реалізації. 

Сучасними формами патріотичного виховання є проведення флешмобів, акцій 

на підтримку ЗСУ, патріотично спрямованих концертів, українських військово-

патріотичних ігор та розваг, екскурсій по визначних історичних місцях, 

знайомство учнів з пам’ятками історії та культури. Для молодших школярів 

актуальним є перегляд патріотичних мультфільмів, в яких розповідається про 

Україну, її історію, про козаків, описується український фольклор тощо.  

Реалізація завдань патріотичного виховання має здійснюватись з 

урахуванням особливостей психічного розвитку молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями, зокрема: специфіки розвитку мовлення та 

спілкування, особливостей взаємодії з соціальним оточенням. Патріотичне 

виховання є вагомим напрямом корекційно-виховної роботи з учнями з 

інтелектуальними порушеннями. Молодший шкільний вік визначається як 

одним із найбільш сприятливим для формування національної ідентичності та 

самосвідомості, громадянської відповідальності, патріотизму.  

Метою констатувального експерименту було визначення рівня 

сформованості ціннісного ставлення до Батьківщини у молодших школярів. 

Ціннісне ставлення до Батьківщини як основа виховання патріотизму у нашому 

дослідженні розглядаємо як сукупність змістового, мотиваційно-ціннісного та 
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діяльнісно-результативного компонентів. Сукупність визначених компонентів 

ціннісного ставлення до Батьківщини та їх критеріїв характеризуються різними 

рівнями сформованості, зокрема: високий, середній та низький. 

Методика констатувального експерименту містила різні методи для 

оцінки рівня ціннісного ставлення до Батьківщини, означених показників його 

сформованості. Основними методами дослідження були спостереження та 

бесіди. Водночас також використовувався різний діагностичний 

інструментарій, зокрема: дидактична гра «символи України», бесіда-гра 

«Видатні люди країни», «Було/не було», завдання із ситуаціями з певним 

соціально-моральним змістом, бесіда «Моя сім’я», «Досягнення моєї країни», 

бесіда «Традиції України», проблемні ситуації. Було визначено що кожен з 

критеріїв ціннісного ставлення до Батьківщини має певний набір показників, які 

враховувалися при виборі діагностичних методик.  

У констатувальному дослідженні взяли участь 24 учні 3-4 класів з легким 

ступенем інтелектуальних порушень та 23 учні 3-го класу з типовим розвитком. 

За результатами проведеного дослідження високий рівень був визначений лише 

у групі досліджуваних молодших школярів з типовим розвитком (36,96%), в 

яких чіткі та точні уявлень про патріотизм та його прояви у поведінці і 

діяльності. Середній рівень було діагностовано у 37,26 % молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями та у 58,45% з типовим розвитком. Їхні знання 

про патріотизм та його прояви у поведінці  характеризується недостатньою 

чіткістю, повнотою та точністю. Учні не зажди беруть участь у відзначенні 

державних святах, можуть появляти не відповідальне ставлення до прояву 

патріотичних почуттів Суспільно корисних правил у поведінці дотримується не 

завжди.  Низький рівень характерний для 62,73% учнів з інтелектуальними 

порушеннями, а також було визначено у 4,59% школярів з типовим розвитком.  

Їхні знання про  патріотизм та його прояви у поведінці не точні, не повні. Участь 

у відзначенні державних святах в закладі освіти беруть лише за вимогою 

педагогів, не проявляють бажання виражати патріотичні почуття. Результати 
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дослідження свідчать про недостатню сформованість ціннісного ставлення до 

Батьківщини в учнів молодших класів з інтелектуальними порушеннями. 

Метою формувального дослідження було визначено розробку 

організаційно-педагогічних умов патріотичного виховання молодших школярів 

з інтелектуальними порушеннями. 

Основними напрямами роботи, спрямованих на формування ціннісного 

ставлення до Батьківщини було визначено наступні: формування основ 

громадянської свідомості; розвиток моральних цінностей; формування 

соціальної активності та відповідальності; запобігання негативним соціальним 

проявам у поведінці; формування інтересу до історії та сьогодення країни. 

З метою формування ціннісного ставлення до Батьківщини визначено 

організаційно-педагогічні умови патріотичного виховання учнів з 

інтелектуальними порушеннями молодших класів: інтеграція патріотичного 

змісту в процес навчання; реалізація завдань патріотичного виховання у різних 

заходах позакласної роботи; використання сучасних інформаційних технологій; 

поетапне формування патріотичної вихованості учнів; співпраця закладу освіти 

та сім’ї у реалізації завдань патріотичного виховання. 

Отже, систематичність, послідовність та спільні зусилля закладу освіти і 

сім’ї є запорукою успішності формування ціннісного ставлення до Батьківщини 

у молодших школярів. Розроблені організаційно-педагогічні умови спрямовані 

на підвищення ефективності патріотичного виховання молодших школярів з 

інтелектуальними порушеннями з метою формування у них патріотизму та 

національної ідентичності. 
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